

“我不是局长”，靶子来得正是时候

令人深思的是，保障房建设出现如此大的问题，该负责的仅仅是局长一人吗？出了这么严重的一个问题，当地就一直有觉察？

现代快报首席评论员 伍里川

23日，贵阳市政府网对外公布：贵阳市委、市政府研究决定，启动对保障房因配套设施滞后导致不能如期竣工投用问题问责程序，免去刘朱贵阳市住房和城乡建设局局长职务，按法定任免程序办理。

这话说得有点“文乎”，讲白了，就是3万套保障房闲置，局长“丢官”。

这条很程式化的消息，让诸多网友很欢乐，因为这里面隐藏着一个非常大的“槽点”。

被免的这位局长被称“忽悠局长”，不少网站在转载这条消息时，就直接点出这一“名号”。出处在这

于连身份都要“放弃”吧？你不在这个风口浪尖承担应该承担的责任，谁来替你承担呢？

央视报道揭露：当地一些保障房小区房子虽已建好，但是水、电等不通还不能入住。因为廉租房质量差等问题，住户们每去一个部门投诉，都被搪塞去了另一部门，一共走了七八个部门也没能解决。想一想，连一局之长者都这个样子，群众遭遇这些并不“奇怪”。

既然他自己都不承认是局长，那就正好别做局长了——不少网友表达的观点，在目前已有所体现。

而令人深思的是，保障房建设出现如此大的问题，该负责的仅仅是局长一人吗？出了这么严重的一个问题，当地就一直有觉察？

贵阳市政府网称：将由贵阳市纪委书记牵头，协助贵州省联合调查

组，在查清事实的基础上，按照干部管理权限，全面、客观、准确地查清问题、认定责任，严格按照法律、纪律规定的程序，对负有责任的人员坚决问责、严肃处理。

可见，当地官方也承认，贵阳3万套保障房闲置，不只是一两个官员有关，而一定牵涉甚广，有着必然的、可预见的、不可饶恕的深层因素。至于这些因素有没有涉及渎职甚至腐败，那就交给纪检部门调查吧。

这些年，保障房的闲置并不是个案。而像这样大动干戈地调查处理的，不多见。可以说，刘局长的“隐姓埋名”给最终的彻查，加了一把火。

严冬不远，那些早该住进房屋如今却只能徘徊在屋外的群众，不仅需要尽快看见钥匙，也期盼得到一个负责任的“说法”，包括严厉问责。

平时多“紧张”，巡视少“抖呵”

近日媒体报道，江苏省委第七和第八巡视组将分别用一个半月左右的时间，对南京玄武、秦淮、鼓楼、雨花台、江宁区开展巡视。这项工作，社会高度关注，备受百姓瞩目，一时成为南京街谈巷议的热门话题。“省委两个巡视组同时进驻一个市的五个区，以前没有的”，“中央巡视组抓了那么多的大老虎，‘下面’巡视抓什么？”“有人紧张抖呵噢，等着看吧！”

毫不讳言，巡视就是要动真碰硬，咬耳扯袖，发现线索，使一些人“紧张”让一些人“出汗”。

实事求是地说，真正做到“全覆盖”并非易事。正如群众讲的“腐败问题天天有，中央怎能天天巡？”所以，要做到没有“盲区”，不留“死角”，必须把“组织巡视”和“自我巡视”结合起来。

懂得“自我巡视”，对领导干部而言至关重要。古人云“吾日三省吾身”，自我巡视是自省的表现，又不同于自省，“自省、自律、自我约束”人人可做，但党员干部要严于群众，就是要把《廉洁自律准则》和《党纪处分条例》两项法规时时印在心上，作为自我巡视的尺子。

说到底，这也是“组织关心、组织爱护”和“自我关心、自我爱护”相结合。确实，随着一些党员干部在巡视中“应声落马”，有人开始“谈巡色变”。怕巡视，关键是怕“查到自己”，而怕查到

自己，最终原因还是自身可能有问题。如果“心中无鬼”，何怕之有？现实中有一种现象，有的干部不但“怕巡视”，而且，“怕提拔”了，因为当下不但“逢巡”必查，而且“逢提”必报。弄不好，升官不成，还将自己置于“问题说不清楚”的难堪局面，处于“想提又怕提”的矛盾体中。甚或有的党员领导干部已经经不住组织“谈话”，有的组织一谈，就心里恐慌，以为上面“掌握了自己的情况”，惶惶不可终日，甚至“走上极端”。

对这些党员干部而言“自我巡视”，更是内在之需。

自我巡视的“现实好处”还在，既能对照“正面清单”，也能对照“负面清单”。即便触碰了底线，尚未“破法”之前，主动把问题向组织说清楚，还可争取到“组织内”的处理，不至于成为被立案查处的“极少数”。

《大学》有云：“知止而后有定，定而后能静，静而后能安，安而后能虑，虑而后能得”。如果平时多些“紧张”，纪律面前如临深渊、如履薄冰，经常自我巡视，巡视组真的来了就不会“抖呵”，而能坦然应试。 平原



新华通讯社重点报刊

统一刊号/CN32-0104

邮发代号/27-67

主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

现代快报网/www.xdkg.net

快报微博



地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

本报法律顾问

北京大成(南京)律师事务所 朱昱律师

封面叠主编 王磊

头版责任编辑 刘伟

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

名嘴说



“公务员在现阶段还是个热门职业。”——近日网上传出一些地方出现公务员跳槽热的新闻。对此，南京电视台十八频道《听我韶韶》主持人老吴在节目中认为



“占道经营肯定不对。可对争议部分，执法车上的记录仪坏得真巧。”——在宁打工的陈女士称，日前她骑早点车遭多辆城管执法车围追堵截，一辆执法车竟然直接撞向自己。记者采访想看当时执法记录仪视频，城管相关负责人称，执法车上的记录仪已经损坏。对此，江苏城市频道《零距离》主持人大林在节目如是说

“等你们哪天做化妆品，不用一点化学制剂的时候，再恨化学也不迟啊。”——CCTV8播放法兰琳卡化妆品广告，不断重复着“我们恨化学”这句话，被北大周一教授认为反科学、破坏化学教育。对此，江苏公共频道《评新而论》主持人金思辰在节目中感叹

“再小的事，没人管，也不好解决；再难的事，有人干，就可以解决。”——在山东烟台市沁水韩国工业园，由于监管的疏漏，超标的化工污水流入了沁水东河，进而流入黄海，给附近海产养殖户造成重大损失。对此，央视《焦点访谈》主持人侯丰谈话道，各级政府做表率、带头干，实现“绿色发展”的理念

聚焦

市政频现“短命工程”，只因权力太任性

一条崭新的路面刚开通几天就被挖掉；耗资800多万元建的人行天桥，刚用5年就被拆除；因为又要埋电缆，刚刚打通的华山路再次被挖……郑州市政建设方面频频出现的“短命工程”引来市民痛心和叹息。“短命工程”为何频现？颇显任性和浪费的市政建设究竟能不能改变？

据新华社

短命工程让人心惊肉疼

在郑州中州大道与陇海路高架桥交叉口东北角的辅道，记者看到，被挖的路面大约50米，宽10多米，沥青层已经被挖掉露出泥土，从尚未被挖路面上可以看出是新铺不久的沥青，开挖路面的工具摆在路上，一些工程车辆正在挖旁边的绿化带，许多原本要从此经过的车辆不得不掉头行驶。

有市民质疑：“这真是瞎折腾，这条路刚开通几天又被挖了，实在太可惜了，这不是浪费国家的钱吗？”据了解，这段路是11月5日开始挖的，而这条陇海路高架桥通中州大道的路是10月31日刚刚开通的。在黄河路与文化路交叉口，原来的四方形人行天桥已被拆除。这座天桥2010年3月份建成，今年11月6日开始拆，按计划12日拆除完毕。

该天桥的造价为854万元。

在华山路记者看到，3.2公里的道路被横切开了10多条1米宽的路面，用于铺设电缆。“这条路11月2日拆除围挡开始通行，刚几天就又围起了围挡，对道路开肠破肚，铺设电缆，路又开始堵。”路边一个店铺老板说。

拆建建建究竟该谁反省

记者分别采访了这三个工程的主管部门，他们的答复“各有理由”。或说是临时路段，或说是规划变更，或说是天气变化工序提前。

当地的市民则告诉记者，之所以把路挖掉，是因为这条路没规划设计好，被挖的路段是一个坡，比快车道的路高出一部分，没法衔接。记者看到，即使路面被挖去了一层，依然比中间的快车道高出很多。

河南财经政法大学教授杨红梅



新华社发

说，即使按照部门说法，不管是保通路改永久路、地铁规划修改，还是天气变化，都是最初规划设计的时候缺乏长远考虑、缺乏统筹综合规划的表现，建了拆，拆了建，造成极大浪费。

浪费折腾不能没完没了

近些年来，“短命工程”屡见不鲜，一些工程花巨资兴建，几年甚至更短时间就被拆除。专家认为，“短命工程”的现象反映出当前城市建设缺乏成熟谨慎的城建规划，缺乏前瞻性，应该统筹规划、合理布局，要立足长远，而不是短期行为，避免重复建设和浪费。

据媒体报道，2014年，投资2.7亿元位于云南河口的“中国—东盟河口国际旅游文化景观长廊”建成使用3年多就要被拆除；2014年10月，广州市耗资8亿多元建成的陈家祠广场，仅使用4年时间，即因为地铁建设被拆除；今年3月份，由于郑州农业路快速通道施工，沿线的22个BRT站台刚服役5年就被拆除，总体造价2000多万元。

杨红梅认为，城市规划本就是一项带有长远性和战略性的综合部署，不能是纸上画画，橡皮擦擦的东西；另外，规划要形成制度，要有问责机制，不能因为某些领导的更换或思路的变化就人为地任意改变。

跟帖

唉恁弄啥类：规划局干什么呢？不追责这种情况会持续下去。
八门金锁1234：不挖，哪来的GDP！
围脖：查查有无腐败。
mounian568：真不知道是为百姓，还是为一些官员自己？
不加v：城市规划看领导心情。
纳智杰：部门规划设计单一，造成极大的浪费，是政府不作为的表现。

XF99999：短命工程苦了老百姓，实惠了有权的口袋，填满了贪官的欲望。
绿茶0215：反正花的不是官员自己的钱。
义乌吴进：权力的任性。
浅浅疏影_：关键是能不能有人为此负责？
per--sempre：只有郑州这样吗？呵呵…… 据新浪微博

看点 强化人大监督 减少“劳民伤财”

南京工业大学法学院副教授张治宇：市政工程成为“短命工程”，从根源上就是缺乏监督。从立项、规划到招标和建成运行，随意性太大，往往是主要领导一句话，几乎没有约束，一些程序也形同虚设。这就容易造成两个后果。一方面项目立项随意，拆除也随意，造成财政浪费，影响城市居民日常生活和出行，可谓劳民伤财。另一方面官商勾结

形成腐败，几乎所有地方市政工程，还存在各式各样的腐败现象，市政工程领域也成为官员腐败重灾区。所以，杜绝市政项目的随意性和腐败问题，必须从制度入手，明确各个环节的监督，尤其各地人大要介入，强化监督，财政预算要细化，项目立项要严格审批制度，出现问题要问责。

现代快报记者 曹玉兵 采访整理